

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Козловой Елены Сергеевны на тему:

***«Институционализация международной академической мобильности
в российских вузах: региональный аспект»*,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности**

22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Е.С. Козловой посвящено актуальной в условиях глобализации и интернационализации, но недостаточно разработанной проблеме международной академической мобильности в российских вузах, причем рассматриваемой в аспекте ее институционализации. Проблема академической мобильности берется в региональном разрезе, что представляется особенно важным для современной России.

Научная новизна работы заключается в разработке и реализации методологических и методических вопросов исследования институционализации международной академической мобильности в вузах России, в том числе территориально-дифференцированный подход, расширение трактовки понятия международной академической мобильности, периодизация ее основных этапов развития.

Ценность работы Е.С. Козловой заключается также в том, что автором в недостаточно исследованной в России области решен ряд важных задач, в том числе разработана концепция международной академической мобильности и процесса ее институционализации, выявлены тенденции в развитии международной академической мобильности в высшем образовании России в условиях вхождения в Болонский процесс и новых стратегий в развитии регионов, предложена комплексная оценка эффективности институциональных механизмов международной академической мобильности в российских вузах, на примере вузов г. Иркутска создана региональная сетевая модель развития международной академической мобильности.

Интересной как в теоретическом, так и практическом плане является предлагаемая автором многоуровневая классификация академической мобильности в системе высшего образования, построенная по нескольким основаниям, таким как субъект мобильности, место и продолжительность получения образовательных услуг, образовательные технологии.

К достоинствам диссертации Е.С. Козловой следует отнести использование большого эмпирического материала, в том числе полученного с личным участием автора, применение разнообразных методов исследования, широкие масштабы апробации его результатов.

В качестве замечания, а, скорее, пожелания на будущее, представляется целесообразным высказать следующее: анализируя международную академическую мобильность, автор недостаточно внимания уделяет внутренней структуре мобильности, в частности, таким признакам, как субъекты мобильности, входящая и исходящая мобильность, виды получаемых документов, финансовые основы академической мобильности.

Актуальность исследуемой темы, теоретическая и практическая значимость полученных результатов дают основание утверждать, что представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Козлова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор
Института качества высшего образования
НИТУ «МИСиС»
119049, г. Москва, Ленинский пр., 4
Тел. 495- 953-54-73,
vfplugach@mail.ru

В.Ф. Пугач
В.Ф. Пугач
Подпись _____
заверяю _____
Заведующий кафедрой «Социология»
Института качества высшего образования
НИТУ «МИСиС»
О.Н. Лапина
08 2015

